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Puccsazor ti gyűlések a kormány 
ellen

Bukarest, május 23. A koalizált pártok 
ft puccsszerűen az utolsó pillanatban úgy hatá­

roztak, hogy második kormányellenes népgyü- 
lésüket holnap rendezik Crajovában. Argetoianu 
ma odautazott, hogy a nagygyűlés előkészüle­
teit megtegye. Jorga, aki tudvalevőleg Temes­
váron tartózkodik, holnap érkezik Crajovába. 
A nagygyűlésen a parasztpárt számottevő ve­
zérei is jelen lesznek.

A főváros utcáin ma aláirásnélküli falraga­
szok jelentek meg, amelyben a lakosságot hol­
nap, vasárnap délelőttre gyűlésre hívják össze, 
hogy a Banca Nationala privilégiumának meg­
hosszabbításáról szóló javaslat ellen tiltakoz­
zanak.

Holnap tudvalevőleg a bank részvényesei 
Bratianu \intila elnökletével értekezletre ül­
nek össze, hogy a javaslat végleges megszöve­
gezését ejtsék meg.

A holnap délelőttre összehívott néngyülés 
programja szerint a tömeg a bank épülete 
előtt tiltakozni fog a javaslat keresztülvi­
telé ellen.

.A falragaszok ügyében ma délelőtt a fővá­
rosi préfekturán fontos értekezlet volt. Elha­
tározták, hogy a gyűlést nem engedélyezik és 
megfelelő karhatalommal veszik körül a Banca 
Nationala épületét, hogy a tüntetésnek elejét 
vegyék.

A kamara épületét katonaság vette körül.
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A kormány Ouzs professzort fogja 
támogatni a désl választáson 9

Bukarest, május 23. A napokban dűlőre jut 
a dési mandátum ügye, amely tudvalevőleg 
még mindig nincs igazolva. Liberális körök 
szerint, ha Dobrescü nemzetipárti mandátu­
mát megsemmisítik, úgy már a jövő hó folya­
mán kiírják az uj választást. A kormány nem 
fog jelöltet állítani, hanem Cuza professzor je 
lölését fogja támogatni.

Kilőttek a bukarost—galaol 
tehervonatra

' Bukarest, május 23. A Galac felől jövő 33' 
számú tehervonatot egy rablóbanda támadta 
meg. A fékezőkre «őrtüzet adtak le, amely 
azonban szerencsére senkiben nem tett kárt. A 
vonat azonban megállt és a veszteglési idő alatt 
a banditák a vagonokat kirabolták. A nyomo­
zás megindult.

A perzsial turkománok 
Szovjet Oroszországhoz akarnak 

csatlakozni
Teherán, május 23. A perzsiai turkománok 

erős szovjetagitációt kezdeményeztek, amely 
arra irányul, hogy Perzsiától elváljanak és az 
orosz Turkomániához csatlakozzanak. Az agi- 
tációban nagy részük van a Moszkvából ki­
küldött ügynököknek.

M*

Amundsen elérte az északt sarkot
Newyork, május 23. Ma szikratávirat érke­

zett ide, amely azt jelenti, hogy Amundsen, 
aki néhány héttel ezelőtt indult el Hollandiá­
ból, elérte az északi sarkot és leszállt egy tel­
jesen elhagyatott vidéken. Amundsen, aki a 
„Érám“ fedélzetén tette meg az utat az Északi 
tengerig, ott repülőgépre szállt át, amelyet a 
hajó fedélzetén vitt magával és aminek segít­
ségével olyan területeket közelitett most meg, 
amelyek a nagy jéghegyek miatt hajók számára 
mindezidáig hozzáférhetetlenek voltak. A ki­
váló sarkutazó néhány földrajzi mérést eszkö­
zölt leszállásának helyén, majd gépével vissza­
repült a „Framu fedélzetére. A newyorki ter­
mészettudósok és tengerészek körében Amund­
sen sikeres útja nagy örömet váltott ki.

áz iskolatörvény — román megvilágításban
Az alábbi nyilatkozatot Sextil Pus- 

cariu kolozsvári egyetemi tanár tette. 
Sextil Puscariu professzornak az iskola­
törvényre vonatkozó megjegyzései annál 
figyelemreméltóbbak, mert a kormány 
tudvalevőleg öt bizta meg azzal, bogy 
a népszövetség előtt Romániát a kisebb­
ségi panaszok ellen megvédelmezze. A 
nyilatkozat fontosabb részeit itt ismer­
tetjük.

— Minden iskolai reform — kezdte szavait 
Puscariu professzor — szenvedélyes vitákat 
szokott szülni, már pedagógiai szempontból is. 
Bizonyos azonban, hogy a jelen esetben a 
szenvedélyek mögött nem annyira a pedagógiai 
ellentét, mint inkább a politikum húzódik meg 
és azért én is ebből a szempontból kívánok a 
javaslathoz szólni. Román szempontból a javas­
lat összhangban van uj államhelyzetünkkel. 
Egészen máskép áll azonban a helyzet a kisebb­
ségek szempontjából.

Bevallom, hogy nagyon jól megértem 
azt a kemény harcot, amelyet a legtöbb kisebb­
ség a törvényjavaslat ellen indított. Annál job­
ban megértem, mert az ö mai helyzetük teg­
nap még a miénk volt, a felszabadított terüle­
tek románjaié. Úgy, amint az erdélyi románok 
valamikor számot vetettek azzal, hogy nemzeti 
fenmaradásukat csak autonóm és iskolafentartó 
egvházaik biztosíthat ífo éppen úgy a mi ki-egvii-AzaiK DiztosunpT eppen úgy a mi ki- 
sebbségeink is kezdettől fogva az egyházaik 
köré csoportosították erejüket. Igazságérzetünk­
nek, amely népünknek egyik legjellegzetesebb 
belső tulajdonsága, el kell ismernie a kisebb­
ségeknek nemzeti fenmaradásukért folytatott 
harcát, amely feltétlenül jogos. De ugyanezt az 
igazságérzetet várjuk el kisebbségeinktől us, 
akiknek el kell ismerniük az állam védekező 
jogát, amikor az ő nemzetvédelmi harcuk aro­
mán állam vitális érdekeit veszélyeztetik.

— A háború utáni évek tapogatózó kor­
szakában nekünk nem volt konzekvens, előre 
kitűzött kisebbségi politikánk. Néha túlságosan 
bőkezűek voltunk a juttatott, vagy megígért 
jogokban, máskor fölöslegesen sértettünk meg 
olyan érzékenységeket, amelyeket respektálni 
kellett volna. Egy dolog azonban bizonyos. Va­
lamennyi párt kisebbségi politikájának inten­
ciója őszintén kívánta a megértést és a legiga­
zibb konciliáns szellemtől van áthatva. Ez el­
len a törekvésünk ellen a rezisztencia szelleme 
emel gátat, amely kisebbségeinknél, különösen 
pedig a magyaroknál részben politikai roman- 
ticizmusokban, részben pedig abban leli ma­
gyarázatát, hogy helytelenül értelmezik azokat 
a jogokat, amelyek őket a békeszerződések ér­
telmében megilletik. v

— A politikai romanticizmus _már a múlt­
ban is jellemezte a magyarokat. És ugyanez a 
romanticizmus akadályozza a megértést a mai 
változott időkben is. Az uj iskolatörvényjavas­
lat indokolásában,, néhány adatot sorol fel, ho­
gyan magyarosították el a régi rezsimben a ro­
mán tanulókat Északerdélyben. Én magam lát­
tam, hogy egy temesvári középiskolában, ame­
lyet egy szerzetesrend vezet, ma is folytatják a 
sváb tanulóknak már a magyar rezsimben meg­
kezdett elmagyarositását. Lehet-e azon csodál­
kozni, hogy a kormány minden eszközzel meg­
akadályozza ennek az akciónak a folytatását?

A magyar uralom alatt a Budapesten meg­
szavazott iskolatörvények a nemzetiségek ellen 
irányultak és az állami iskolák az elmagyaro- 
sitás szolgálatában állottak. A kisebbségek na­
gyon jól tudják ezt és ugyanilyen intenciók­
kal gyanúsítják a román államot. A helyzet 
azonban ma más. A románok a román állam­
ban nincsenek kisebbségben és • igy nincs szük­
ségük az erőszakos romanizálásra, holott a régi 
rezsim erőszakkal magyar jelleget akart adni 
Erdélynek. Az a szisztematikus bojkott tehát,

amellyel a kisebbségek a nem román nyelvű 
állami iskolák ellen is viselteinek, ebből az alap­
talan gyanúsításból ered, azt a törekvést pe­
dig, hogy az állami iskolák mellett felekezeti 
iskolákat is felállítsanak, vissza kell utasiíani 
nemcsak a nagy áldozatok árán fentartott ál­
lami iskolák érdekében, de pedagógiai szem­
pontból is. Valóban kisebbségeink sokkal több 
iskolát tartanak fenn, mint amennyit anyagi 
erejük megenged, anélkül hogy megfelelő kép­
zettségű oktatótestületük lenne. Ennek termé­
szetes következménye, hogy a kisebbségi isko­
lák nívója sülyed. Minthogy ezeknek az isko­
láknak vezetősége nagy tandijat kell szedjen a 
tanulóktól, kénytelen mindenféle kedvezmé­
nyeket tenni az oktatás rovására.

— Végül kisebbségeink általában hibásan 
értelmezik azokat a jogokat, amelyek őket 
a békeszerződések értelmében megilletik. So­
kan azt hiszik, hogy a népszövetség valami 
csendőrség-féle, amelyet azért szerveztek, hogy 
vegye védelmébe a kisebbségeket mindannyiszor, 
amikor ők úgy hiszik, hogy jogaikat megsértet­
ték. Ha ez igy volna, akkor nemsokára nekünk 
kérnünk kellene a népszövetséget, hogy vegye vé­
delmébe a többséget. Szerencsére azonban Genf- 
bena kisebbségvédelmet nem tekintik a huma­
nizmus kérdésének és kezdettől fogva nem a szenti- 
mentalizmus szemüvegén keresztül nézték ezt a 
problémát, hanem azzal a figyelemmel és ob­
jektivitással, amelyet egy ilyen nagyjelentőségű 
politikai probléma feltétlenül megkíván. A nép- 
szövetség szoros és barátságos nemzetközi együtt­
működésre akarja megnyerni azokat az államo­
kat, amelyek nemzeti alapon konszolidálódtak. 
Hogy az uj államok, amelyek a, háború után 
alakultak, el tudják érni a nemzeti konszoli­
dációt, a népszövetség állandóan figyelmükbe 
ajánlja, hogy kerüljenek el a kisebbségekkel 
minden belső harcot, ha ugyanakkor a kisebb­
ségek, miut lojális állampolgárok, együtt mű­
ködnek a többséggel az állam megerősítése ér­
dekében. Genfben nagyon jól tudják, hogy 
sok időnek kell addig eltelnie, mig a múlt 
sebei beheggednek és hogy sokáig fog tartani, 
mig a kisebbségek beleszoknak uj helyzetükbe, 
a többség pedig meg fogja érteni, hogy elnyo­
más utján nem lehet jó eredményeket elérni. 
Eppen ezért a népszövetség gondosan kerüli a 
nemzeti államok belső ügyeibe való beleavat- 
kozást és működését jóindulatú tanácsokra kor­
látozza, ugyanakkor szakadatlanul dolgozik az 
emberiség uj mentalitásának előkészítésén, amely 
biztos záloga lesz a többség és kisebbség békés 
és tartós együttműködésének.

_— Megismétlem azt, amit nyilatkozatom 
elején mondottam. Megértem azt a kemény 
harcot, amelyet a kisebbségek az uj törvény- 
javaslat ellen folytatnak, amely őket arra in­
dítja, hogy zavartalanul folytassák nemzeti re­
zisztenciájuk eddigi politikáját. De jó volna, 
ha megértenék ők is, hogy a roman államnak 
joga van megvédeni vitális érdekeit. Mert An- 
ghelescu miniszter törvényjavaslatát nem kell 
úgy tekinteni, mintha kisebbségellenes merény­
let volna, hanem, hogy védekézik az ellen a 
visszaélések ellen, amelyet a kisebbségek elkö­
vettek iskoláikban, részben politikai romanti- 
cizmusuk miatt, részben pedig azért, mert hely­
telenül értelmezik a békeszerződésből folyó jo­
gaikat. Azután a szinte határtalan szabadság 
után, amelyet a Consiliul Dirigent a felekezeti 
iskoláknak juttatott, ma, hat év után, az állam 
kénytelen komoly ellenőrzést gyakorolni ezek­
ben az iskolákban. Amely iskolának semmi 
sincs a rovásán, annak nincs mit félnie ettől 
az ellenőrzéstől. Minden felekezeti iskola meg­
szerezheti nyilvánossági jogát, mihelyt az is­
kola vezetői alkalmazkodnak az egyetlen reális 
politikához, amelyet magukévá keli tegyenek 
nemzeti kultúrájuknak — az állam keretein 
belül való — megerősítése érdekében.
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Pillangó
— Móricz Zsigmond uj regénye —;

Móricz Zsigmondot nem divat, nem előre meg 
fontolt szándék, hanem igazi belső kényszer tette 
naturalistává. Robusztus ereje vonzotta a paraszt­
sághoz, melynek nemcsak élesszemü megfigyelője, 
hanem igazi költője is. És ennyiben hasonlatos Zo­
lához, aki szintén lyrai romanticizmussal aranyozta 
be a külső, közönséges élet jelenségeit. Uj regénye, 
a „Pillangó“, mely most jelent meg az Athenaeum 
kiadásában, a lyrikus Móricz Zsigmondot állítja 
elénk. Idillnek nevezi uj regényét, talán azért, 
mert alakjainak paraszti extériörjét a maga belső, 
konvulzio hevének melegével vonja be. Alapjában 
véve közönséges szerelmi história ez az idill, egy 
csinos parasztleány és egy hevesvérű parasztlegény 
szerelmi küzdelme, a vér és a nyomorúság harca a 
boldogság, a kielégülés illúziójáért. Pompás miliő­
rajzát, nyelvezetének megszokott paraszti fonetikáját 
ebben a müvében is pazar művészettel ragyogtatja 
meg ÍJóricz, akit a népies és főleg Erdélyben el­
hatalmasodott népieskedő íróktól művészetének ere­
deti ragyogása, stílusának bája, főleg pedig gazdag 
lélektani ismerete, az analízis pontossága, a falu 
hangulatának ismerete különböztet meg. És mind­
ezek mellett és mindezek ellenére meseszövése 
mindvégig érdekes, szemlélete percre sem vész el 
ködös stilus-romanticizmusban. Kifejező ereje, mint 
a magyar puszták levegője: világos, fényben úszó, 
a színeket tisztán és élesen láttató. S ami majd­
nem az összes ma élő magyar irók felé emeli — 
az a pompás tulajdonsága, hogy nem eleve elhatá­
rozott szándékkal moralizál, az ö költői igazság­
szolgáltatása : a természet diadala a silány emberi 
akaraton, mely mindig ellenszegülni próbálkozik 
ennek a legmagasabb parancsnak. Ez a magasabb- 
rendü fatalizmus teszi, minden tragikus alaphangja 
mellett is, optimistává Móricz Zsigmondot, ezenfelül 
színes és kedves Íróvá, aki a legmagasabb igényű 
közönségnek épugy kedvence, mint a kisebb igó- 
nyüeknek. A „Pillangó“ a „Sár-arany“ után leg­
tökéletesebb, legszínesebb regénye Móricz Zsigmond- 
nak, amelyet minden olvasó csak a legnagyobb 
gyönyörűséggel vehet a kezébe. (sí.)

JULES HOCHE: FLORIN A, A HADIÁRVA. 
Fiorina, egy elzászi leány, 1915-ben, miután a 
németek megölték szüleit és lerombolták házukat, 
árván maradt a világban. Csupán egy kutya marad 
mellette, amely kisgyerekkora óta őrzi. Környeze­
téből ez az egyetlen élő lény, amely a világégést 
túlélte. Egy vándorhegedüs, aki amelett költő és 
festő is és mindenféle alkalmi verseket szokott rög­
tönözni családi ünnepeken, adoptálja a kis Florinát. 
Nagyszerű nevelést ad neki. Bevezeti az irodalomba 
és a művészetekbe. Egy egész könyvtárt hord össze 
neki: Wellst, Bergsont, Schopenhauert, Dumast,

Tolsztojt és még egy csomó modern írót. Az élet 
azonban arra kényszeríti a gyermeket, hogy kivonja 
magát a tanulásból és kenyeret szerezzen. Fiorina 
egy filmgyárhoz kerül, ahol éppen egy rendkívül 
érdekes felvételi módszerrel kísérleteznek. Egy úgy­
nevezett optikai filmet készítenek, amelynek nincs 
összefüggő cselekménye, hanem sok apró villanás­
ból áll. Olyan körülbelül, mint egy neoimpresszio- 
nista festmény. Apró pamacsokba fejezi ki a mon­
danivalót. Fiorina nagyszerűen megállja helyét. Itt 
kapcsolódik bele azután az életbe a szerelem. Egy 
grófnő estélyen, ahol már mint nagy film színésznőt 
ünnepük, beleszeret egy fiatal márkiba, névszerint 
Henry d’Hingresbe. És egy éjszakán odaadja magát 
neki. A kutya, amely egész mostanáig a háttérben 
kisérte végig Fiorina életét, most fontos szerephez 
jut. A leány resteli magát a kutya előtt és szinte 
elszökik tőle, nehogy a márki lakásáig utánajöjjön 
és ezáltal megtudja, hogy hová megy. A hü állat 
itt szinte emberi rendeltetést kap. Florinának tény­
leg sikerül óvatosan távonia hazulról. A kutya azon- ■' 
ban nyugtalankodni kezd és utánairamodik. Lázasan 
keresi úrnője nyomát a sötét utcákon. Ezekben a 
pillanatokban hirtelen tüntetés robban ki a város­
ban és a kutyát egy golyó éri. Fiorina másnap 
reggel, amidőn a kihunyt mámor után fáradtan és 
kiábrándulva oson lakására, megtalálja a hü állat 
holttestét, nem messze a márki palotájától. Ettől a 
kettős lelkiismeretfurdalástól azután teljesen kétségbe 
esik. A regény azzal végződik, hogy Fiorina eltű­
nik a városból és többé soha senki sem találkozik 
vele. Jules Hoche regényét a francia közönség 
nagy tetszéssel fogadta.

ERDÉLYI TÖRTÉNETEN. (Benedek Elek 
előszavával. Az Athenaeum irodalmi és. nyomdai r. t. 
kiadása.) A budapesti Athenaeum most' jelentette 
meg első gyűjteményét, melyben erdélyi novellisták 
Írásai foglalnak helyet. Az Írókat, akiknek novellái 
ebben a kötetben szerepelnek, mindet ismeri az er­
délyi olvasóközönség, részint az erdélyi lapok ha­
sábjairól, részint megjelent könyveik révén. Súly 
és jelentőség tekintetében nem egyformák, sőt erősen

divergálók a kötetben elhelyezett Írásművek, ami 
viszont érthető is, mert az anthológia célja nem a 
bírálat, hanem a szemlélet. A kötetben írással sze­
replő irók között ott találjuk Berde Mária, Ligeti 
Ernő, Papp József, Nyirő József Sípos Domokos, 
Tábéry Elza neveit, mint a legreprezentativebb iró- 
egyéniségeket. Ellenben egy csomó kevésbé jelen­
tékeny iró mellett hiányzanak olyan nevek, melyek, 
ha nem is erdélyi, de általános érvényű irodalmi 
szempontból sokkal jelentősebbek, mint a kötetben 
szereplők. Mindez azonban nem von le a kötet ér­
tékéből, mely egyedüli célját, hogy hirt adjon az, 
Erdélyben fejlődő irodalomról, teljes mértékben 

I elérte.

ÉNEK A HALOTTI MASZKRÓL. (Megjele­
nik Fekete Tivadar verseskönyve.) Fekete Tivadar 
nemcsak egyike a légy ragyogóbb tollú újságírók­
nak, hanem a legélvezetesebb, legfranciásabb, leg­
szellemesebb belletristáknak is Erdélyben. Nemrégi­
ben két kötete jelent meg és aratott nagy sikert: 
a „Genovéva hercegnő“ és a „Szerelmes kert“. 
Előbbi kötete brilliáns, szinte megvesztegető stílus- 
készséggel megirt, szellemes novelláinak gyűjte­
ménye, a másik, a „Szerelmes kert“, a román köl­
tőkből való műfordításainak kötete. Ezek a mű­
fordítások többek, mint műfordítások: magának 
Fekete Tivadarnak, a morbid színekkel ható fölé­
nyes művészettel ötvöző költőnek revalációi. Most 
hosszú éveken át megirt eredeti lyrai verseit ren­
dezte sajtó alá Fekete Tivadar. A kötet, mely 
szenzációja lesz az erdélyi könyvpiacnak, „Ének a 
halotti maszkról“ a napokban hagyja el a sajtót. 
Részletes bírálatára vissza fogunk térni. 
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A kisebbségek képviselőit konferenciára hívják 
x * Bécsbe ?

A ton ferenda köreteléseit a népszövetség élé terjesztik
(Bécs, május 28. Az Uj Kelet tudósítójától.) Rendkívül fontos konferencia fog a közeli fje­

tekben az osztrák fővárosban lezajlani. A volt osztrák-magyar monarchiából származó utód­
államok nemzeti kisebbségeinek központi irodája elhatározta, hogy annak a sok sérelemnek az 
orvoslására, amely ezeket a kisebbségeket a háború befejezése óta a különböző* országokban érte, 
rendkívüli konferenciára hívja össze az egyes utódállamok kisebbségeinek képviselőit. A kon­
ferencián, amelyet az eddigi tervek szerint junius hónapban fognak megtartani, szóba kerülnek 
mindazok a törvény ellenes intézkedések, .amelyeket a bukaresti, belgrádi és prágai kormányok 
az alattuk élő népkisebbségek ellen hoztak és mindazok a taktikai módozatok, amelyekkel eze- 
keí az intézkedéseket^ kontrakarirozni lehetne. A kisebbségek központi irodája már a legköze­
lebbi napokban szétküldi a meghívókat erre a konferenciára. Minthogy egy együttes lépésről 
van szó, valószínű, hogy a magyar kisebbségeken kívül a többi nemzeti minoritások szószólóit 
is bevonjak a tanácskozásba. A konferencia határozatait, amelyeket közölni fognak a nyilvános- 
saggal is, követelések formájában a népszövetség elé fogják terjeszteni.

A chaszid bimhődése
— Igaz történet —

Irta Izsák Arnold
Wilna városában nagy hírre tett szert rabbi 

Slojme Zitkower. Mélységes vallásosság páro­
sult benne egyenes jellemmel, törhetetlen aka­
rattal, jósággal és olyan talmudtudással, ami 
kortársai között ritkaság volt. Szeretet és be­
csülés vette körül öt és családját.

Heb Slojme elérte a hatvanadik életévét és 
minthogy családja az akkori körülmények kö­
zött eléggé rendezett viszonyok között élt, egy 
napon régen táplált vágyakozását valósággá 
akarta átváltoztatni. Nem habozott sokáig, rö­
vid családi tanácskozás után kijelentette, hogy 
Erec Jiszráélbe fog kivándorolni, itt egy em­
beröltőn át szerzett pénzecskéjén valamit pró­
bálni kezd, ha majd sikerült neki kint terem­
teni egzisztenciális lehetőségeket, akkor ir haza 
és közli, hogy ki jöjjön ki a családból, kire 
van szükség feltétlenül.

Igazi zarándok módjára az ut jókora részét 
gyalog akarta megtenni, a' nagy Juda Halévi 
példáját követve. így jutott el a Fekete-tenger 
irányában az Alexandrovszk város mellett fekvő 
Jabofka nevű kis városkába.

Péntek délelőtt lévén, elhatározta, hogy 
nem fog tovább menni és a szombatot .itt fogja 
nyugalomban és imák közepette eltölteni.

A várost túlnyomó részben zsidók lakták, 
ami nagyon megfelelt neki. Körülnézett, hol 
helyezhetné el pénzét. Előbb azt hitte, hogy 
szállásadójára fogja bízni a nála tartott össze­

get, azonban az ember, akihez utalták, bár jó
és tiszta lakás fölött rendelkezett, de arcában 
nem tudott felfedezni egyetlen bizalmat ger­
jesztő vonást, úgy, hogy a pénzt mégsem 
akarta reábizni.

Kifizette neki jóelőre a szálláspénzt, meg­
rendelte nála a szombati lakomát, ennek az 
árát is kifizette, ezután tovább ment és mint­
hogy elég ideje volt, szép lassan egy olyan 
zsidó után nézett, akire nyugodtan rábízhatta 
azt a pénzt, amivel Palesztina földjén öreg 
korára uj egzisztenciát akar alapítani.

Első útja a paphoz vezetett. A rabbi azon­
ban éppen félórával azelőtt utazott át a kör­
zetéhez tartozó egyik hitközségébe, ahol jelen 
akart lenni egyik jó hive gyermekének avatásán.

Valahogy ösztönszerüen a rabbi házával 
szomszédos templom udvarába ment. Nem is 
godolt arra, hogy ebben az időtájban valakit 
itt találhatna, de —(gondolta — jó alkalom lesz 
a néhány oldal Talmudot, amit a hót vándor­
lásai közben elmulasztott olvasni, itt csöndes 
magányban lemorzsolni. Mert reb Slojme út­
közben épugy, mint otthon, elfoglaltsága és 
üzletei közepette, mindig szakított magának 
annyi időt, hogy a szent könyveket olvassa és 
tanulgassa.

Kissé meglepődött, hogy dóltájt is valaki 
imáját végzi a templomban. A templom belse­
jéből ugyanis imamoraj hallatszott. Az előcsar­
nokból, ahová letelepedni készült, benézett a 
templomba, ahol egy ezüst díszítésű nagy ta- 
liszba burkolt alakot látott. Valahol fent a 
frigyszekrény környékén, egy sarokban imboly­

góit a magas alak, rekedt* hanghordozása öreg 
férfit sejtetett, aki buzgó imádságát végezte.

Félórái várakozás után végre a tizennyolc 
szakaszból allo aldoima lemorzsolása után az 
ájtatos férfi három lépést tett hátrafelé. Néhány 
pillanatig magába mélyülten állott ott, azután 
visszalépett előbbi helyére. Reb Slojme megri- 
szál|a a torkát.

Öreg, fehérszakállu, tisztes külsejű zsidó 
ember fordult feléje, akinek arcából jóság, hom­
lokából egyenes jellem és becsület sugárzott.

— Megbízhatóbb embert ennél,— gondolta 
magában Reb Slojme — ha az egész várost 
is tűvé teszem érte, nem találhatnék. Milyen 
igaz ember lehet az, aki déli időig imádkozik 
és fohászkodik!

És nyomban elhatározta, hogy ezt az öreg 
embert fogja megkérni pénze őrzésére. Odalé­
pett hozzá, hogy elmondja neki kívánságát, 
mire az, öreg ember újból imádkozni kezd és 
egy félórahosszat tartott; mig befejezte imáját.

— Solem alejchem! — üdvözölte szomoru- 
bágyadtan az ájtatos öreg a zarándokot, hová 
való ön és mit keres városunkban ?

Slajme előadta kívánságát.
Az öreg azonban vonakodott eleget tenni a 

kérésnek.
— Hogy gondolja azt, hogy ón, aki egész 

nap el vagyok foglalva imával és a Talmud 
tanulásával, hogy ón ilyen kicsinyes dolgokra 
adjam a fejem. Soha nem őriztem sem a ma­
gam, sem a más pénzét, mit értek én ezekhez 
az anyagias dolgokhoz!

(Folytatjuk)

*

k

♦

#

W

t.



Hétfő, IftXb május 25 UJ KELET

Megvan a városunk!
Irta dr. Weissburg Chaim

Merész szó, amit címnek ide Írtam. És ami 
a legfontosabb, ma már ehez nem kell sem 
optimizmus, sem pessimizmus. A város megvan! 
Szászor egymásután le lehet Írni ezt a pár szót, 
anélkül, hogy a blöffölés vádjával lehetne ben­
nünket illetni. Nehéz, nagy dolog volt, ami­
hez fogtunk : Erdély zsidóságával vinni keresz­
tül ezt a nagy akciót. Egy zsidósággal, mely 
az összes zsidó néprészek között a leginformá- 
latlanabb, a legnaivabb mindenben, ami Pa­
lesztinát illeti és amely zsidóságnak valutája 
gyenge, amely zsidóságnak éppen informálat- 
lansága következtében horribilisnak kellett, 
hogy feltűnjenek az áral$, amiket tőlük köve­
teltünk. Van még egy ennél is nagyobb csoda: 
alig három hét alatt kellett eddig még ezen a 
területen hallatlan összeget leienként összehozni. 
És a pénz megvan, a pénz el lett küldve 
és már rendelkezési helyére is jutott. Ez a fi­
zetési terminusunk volt a legsúlyosabb, mert ha 
ezt nem tartottuk volna be, minden, az ügyre 
fordított energia, fáradság, lelkesedés "hiába 
lettek volna.

Ezen a terminuson túl vagyunk. Több ve­
szély nem fenyeget bennünket. Most már ob­
jektiv nyugodtsággal állapíthatjuk meg : város­
építési akciónk sikerült, Cur-Sálom sorsa biz­
tosítva van. Nem telik bele három év.és a 
Földközi-Tenger kék habjai mellett, a legszebb 
öblök, a legnagyobb jövőre hivatott kikötök 
egyikének partjain megkezdődik a második 
Tel-Aviv építése. S ez a Tel-Aviv a mi müvünk 
lesz, erdélyi zsidók müve! Ma még be sem 
láthatjuk, hogy milyen szolgálatot tettünk ezzel 
mi, a kiszáradt ág, a zsidó ügynek.

Optimizmus kellett ehez a munkához. Op­
timizmus, határtalan optimizmus nemcsak a 
vezetők, hanem az egyes résztvevők részéről 
is. Es az optimizmus nem is jó szó ebben az 
esetben. Van ennél egy megfelelőbb szó : ön­
bizalom ! És ez az önbizalom megvolt és hogy 
megvolt, ez köszönhető annak a hétéves lan­
kadatlan munkának, amit a cionizmus ebben 
az országban végzett. Szolgáljon ez a tény 
elégtételül mindazoknak a derék katonáknak, 
kiknek munkaerejét semmiféle akadály, semmi­
féle intrika ellankasztani nem volt képes. Mégis 
csak felemelő, nagyszerű valami, hogy az a pro­
gram, melyet felállítottunk, nem kell eltérnünk 
tőle sem jobbra sem balra és hogy megvalósul, 
megvalósul! boszorkányosán rövid idő alatt, 
Nemcsak régen voltak csodák. Csodákat 
élünk még ma is uapról-napra. Mert soha 
még a világtörténelem .folyamán ilyen kö­
rülmények között és ilyen módon nép még 
nemzetét és otthonát fel nem építette. Voltak 
nehézségeink és lesznek nehézségeink a mi vá­
rosunk alapításának, felépítésének munkálatai­
val kapcsolatban. Ez másként el sem képzel­
hető. Jöttek és jönni fognak a kishitüek, kik, 
mert saját kicsinységüknél fogva magukban 
nem bizhatnak, nem bíznak a népenergiákban 

« sem, mert a népet magukból kiindulva ítélik 
meg. Jöttek és jönni 61fognak a természetüknél 
fogva minden akció, minden előrelépés ösztön- 
szerű ellenségei. Ezekkel szemben egyetlen egy 
fegyverünk volt: elnéztünk a fejünk fölött. 
Aminthogy, ha sikert akarunk elérni a jövő­
ben is, százszor és ezerszer és megszámlálha- 
tatlanszor el kel néznünk az ilyen emberek 
fejei fölött. Mert egy nemzet kétezer esztendő 
utáni felélesztése, egy hazának kétezer eszten­
dős hazátlansag után való megteremtése gigászi 
munka, melyet elvégezni csak úgy tudunk, ha 
az utón, mely előttünk van, meg nem állunk, 
móg egy pillanatra sem, bármilyen nagyok le­
gyenek a kishitüek, a haladástól ösztönszerüen 
irtozók kísértései.

Fontos mértföldeket raktunk le az erdélyi 
zsidóság történelmében. És ez a mértföldkő 
fontos az egyetemes zsidóság történelmében is. 
A mai időkben, amikor minden oldalról sötét 
árnyak* tolulnak horizontunk fölé, jogunk van 
egy pillanatra örülni, boldogaknak lenni, jo­
gunk van, hogy saját magunkkal megelégedet­
tek legyünk!

Város harook Marokkóban
Pária, május 28. A francia csapatok és a 

riffkabilok között heves harcok fejlődtek ki. 
Különösen Ain-Aicha környékén tombol a harc.
A riffkabilok súlyos vereségeket szenvednek.
A francia csapatok helyzete kedvező.

3

Costa Foru visszavonult 
a Zoloa Codreanu elleni tárgyalásról

(Turnu-Severin, május 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Zelea Codreanu perének főtárgya­
lásán Paul Iliescu bejelentette, .hogy a magán­
vád képviselői által bejelentett kártérítést

a vádlott hajlandó megfizetni, követeli 
azonban, hogy ennek megtörténte után a 
magánvád képviselői vonuljanak vissza, 
hogy a vádat egyedül az ügyész képviselje.

Az elnök a kifogást visszautasítja. Paul Iliescu 
és Sumuleanu védők a vád részéről beidézett 
tanuknak a védelem érdekében történt kihall­
gatását is kérik.

Spiri Dononeanu jasii törvényszéki elnök, 
aki az emlékezetes jasii tárgyalást vezette, el­
mondja, hogy

gyilkosság napján inzultált több diákot. Zam- 
firescu rendőrségi tisztviselő a rendőrségnek a 
diákokkal tanúsított magatartását ismerteti. 
Vasilie Kusu közrendör elmondja, hogy a gyil­
kosság előtt nem sokkal, amikor éjjeli szolgá­
latot teljesített

Manciu lakása előtt egy diákcsoportot 
tartóztatott le.

Szerinte a diákok be akartak hatolni Manciu 
lakására. Yasiliu rendőrkomiszár elmondja, 
hogy Zelea Codreanu megmotozása alkalmával 
zsebéhen találták Mancin lakásának hely rajzát.

Több tanú kihallgatása után Costa Foru 
— a magánvád képviselője — a következő 
deklarációt olvassa fel:

a tárgyalás folyamán nem volt semmi in­
cidens Manciu és Zelea Codreanu között.

O hallotta a fegyverdörrenést s amikorra ki­
jött a teremből, Manciut már vérben fekve 
találta. Nem tudja, hogy az ajtóban, illetve a 
terem kijáratánál volt-e valami a vádlott és 
Manciu között. Lucean Tetrescu diák Zelea 
Codreanu jellemét magasztalja. Sorescu mérnök 
lényegtelen vallomása után Dumbrava jasii 
ügyvéd elmondja, hogy Manciu prefektus a 
............................................ .

Miután nem tudjuk elviselni a védelem 
részéről elhangzott támadásokat és le­
kicsinylő kijelentéseket, kénytelenek va­

gyunk a tárgyalásról visszavonulni.
A tárgyalás este 8 órakor véget ért.
A magán vád képviselője Manciu özvegyé­

vel együtt tegnap el is utaztak Severinből.
A vád beszédek elhangzására valószínűleg 

hétfőn kerül sor. Előreláthatólag az ítéletet 
hétfőn éjjel fogják kihirdetni. "

Vádak özöne Áverésen tábornok ellen
Interpelláció a baldani vasúti katasztrófa ügyében. A tanszemélyzet ezentúl rende­

sen kapja fizetését
(Bucuresti-Bukarest, május 23. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A kamara éjjeli ülésén Bratianu 
Vintila és Tancred Constantineecu vannak jelen a 
miniszterek közül.

A megnyitás után Tancred Constantinescu emel­
kedik szólásra, hogy válaszoljon a tegnapi ülésen 
elhangzott interpolációkra a Steaua Rornana és 
a petróleumtelepek ügyében. Visszapillantást vetve a 
vállalat alapítására, megállapítja, hogy régebben ma­
gyar, később német kezekbe kerültek a részvények. 
1921-ben Averescu tábornok miniszterelnöksége ide­
jén a kormány megbízásából Oiceanu mérnök Ber­
linbe utazott, hogy a Deutsche Bankkal tárgyaláso­
kat kezdjen a részvények átengedésére vonatkozólag. 
Oiceanu nem tudott eleget tenni megbízatásának, 
mert Berlinbe érve, azt a tudomást szerezte, hogy 
a részvényeket időközben megvásárolta egy francia 
konzorcium. Később ehhez a konzorciumhoz az an­
golok is csatlakoztak. A kommerciálizálás utján a 
részvények 55 százaléka az állam kezeibe kerültek. 
Az igazgatóságnak többsége szintén román. Ami a 
petróleumtelepekre vonatkozó megjegyzéseket illeti, 
igaz. hogy a telepeket kitermelésre öt társaságnak 
adták ki. Amikor a kormány ezt tette, szem előtt 
tartotta, hogy garanciaképes vállalatoknak adjon 
csak telepeseket. Ezért tehát felelősség nem terheli 
a kormányt.

Befejezésül sajnálja, hogy az ellenzék nem érti 
meg a kormány jó intencióit és hogy a kormány 
fontos javaslatok keresztülvitelénél nélkülözni kény­
telen az ellenzéki együttműködését.

Madgearu replikázik és kijelenti, hogy a rész­
vények 55 százaléka nem az: állam, hanem a liberá­
lisok kezében van. Tancred Constantinescu tiltako­
zik, mire Madgearu azt mood ja, hogy tegyék lehe­
tővé, hogy a kamarában felolvashassa a Steaua 
Komana alapszabályait és a részvényesek névsorát.

Közben dr. Lupu észreveszi, hogy a liberális 
képviselők nincsenek jelen az ülésen és a Ház ha­
tározatképtelen. Nagy lármát csap az ellenzék s az 
elnök kénytelen az ülést felfüggeszteni.

Az okfaló személyzet fizetése
A kamara ma délelőtti ülésén Orleanu elnököl.
Agarbiceanu lelkész, a „Patria“ főszerkesztője 

szóvá teszi, hogy Erdélyben nem fizetik pontosan 
a közoktatási személyzetet.

Bratianu Vintila pénzügyminiszter válaszában 
kijelenti, hogy megtette az intézkedéseket arra vo­
natkozólag, hogy az efféle anomáliák véget érjenek 
és hogy a tanszemólyzet rendesen kapja fizetését.

Agarbiceanu szóvá teszi beszéde során, hogy 
Gyulafehérváron a katonaság brutalizált öt diákot 
s amikor ezt egy ottani helyilap szóvá tette, tisztek 
provokálták a lap szerkesztőjét.

Jacobescu parasztpárti a dolji csendőrség vissza­
éléseit teszi szóvá.

Cézár Spineanu a baldani vasúti szerencsétlen­
séggel kapcsolatosan interpellál. Kéri, hogy az ottani

vasúti személyzetet szigorúan büntessék meg, mert 
a szerencsétlenség áldozatainak elszállításáról csak 
a katasztrófa megtörténte után két nappal intézkedtek.

Averescu tábornok védekező beszéde
A napirend során Averescu személyes ügyben 

szólal fel: Reflektál az ellene elhangzott vádakra 
és visszapillantást vet az 1907. évi eseményekre 
és az akkori kormányból való kilépésére. Marghi- 
loman akkori interpellációjának egyes szakaszait ol­
vassa fel, amelyből kiviláglik, hogy ő szabályosan 
járt el. Ugyanezt tanúsítja Bratianu akkori kor- 
manyelnök hozzáintézett levele is. A hadügyminisz­
térium ellen akkor felmerült panaszok ügyében par­
lamenti vizsgálatot kért, de erre nem került sor, 
mert ő időközben kilépett a kormányból. Ferdinand 
király, aki akkor még trónörökös volt, külön elis­
meréssel nyilatkozott Averescu akkori hadügyminisz­
ter ténykedéseiről. Marghilomanról szólva kijelenti, 
hogy személyes barátság is fűzte hozzá, amit leg­
jobban bizonyít az is, hogy Marghiloman halála 
előtt éppen fúziós tárgyalásokat folytatott vele. 
Marghiloman még abba is belement, hogy az egye­
sült pártnak Averescu legyen az elnöke. Az el­
lenséges atmoszférát ellene Constantin Miile, az 
„Adeverul“ volt igazgatója kreálta, aki minden al­
kalmat felhasznált arra, hogy támadásokat intézzen 
személye ellen.

Vádak a parasztlázadás idejéből
Jacobescu parasztpárti képviselő emlékezetébe 

idézi Averescunak, hogy 1907-ben 11.000 parasztot 
végeztetett ki.

Averescu hangsúlyozza, hogy akkor parasztr 
lázadás volt és úgy a parasztok, mint a kormány 
részéről történtek vérengzések. (Nagy zaj.)

Mihalache: Nem Averescu a főbünös, hanem 
Bratianu Jonel, akkori kormányéinak.

Averescu: A kormány véleményét képviseltem 
en is többek között abban az időben. (Ismét nagy zaj.)

Maniu is hozzá kíván szólani az ügyhöz, de 
Orleanu elnök megvonja tőle a szót.

Popoviciu Mihály Jorga nevében deklarációt 
olvas fel, amelyben a kamara a tegnapi ülésén 
Averescu részéről ellene elhangzott vádakra, Bratianu 
Jonelnek 1909 február 27-én mondott beszédével 
válaszol. Akkor ugyanis Bratianu Jonel a kama­
rában azt a kijelentést tette Marghiloman inter­
pellációjára, hogy a közigazgatás terén tényleg 
tapasztalt visszaéléseket, hogy megtette a szüksé­
ges intézkedéseket azok eliminálására. Mihály 
Popovics, aki kijelenti, hogy Jorga Temesváron 
van és azért beszól ő a professzor helyett, Averescu 
védekezésének módját hipokrizisnek mondja! A 
tábornok ugyanazzal a hidegvérrel védekezik itt a 
kamarában - - mondja Popovics, — mint amilyen 
hidegen belement aba a a külön béketárgyalások 
alkalmával, hogy Dobrudzsát és a Kárpátokat le­
csatolják Románia területéről.

Popovics a kijelentését nagy tumultus fogadja,



/
úgy hogy az elnök kénytelen az ülést berekeszteni.

Megnyitás után áttérnek a közigazgatási javaslat 
tárgyalására.

Gradisteanu hibáztatja, hogy a javaslat előkészí­
tése miatt nem vett ík figyelembe a csatolt terü­
letek érdekeit.

Hétfő 1925 május 25

Minden idegen honossága alkalmazott e hó végéig 
tartozik iratait leadni a szígurancánál

A Löznáan ákkó közleményei
1- Tegnapi közleményünkhöz kiegészítésül 

közöljük, hogy az egyes jegyzők meghatalma- 
zasukat csak annak a nevére állíthatják ki, ki 
a csoport jegyzőinek többsége által delegátus- 
nak megvalasztatott és mint ilyen a gyűlésen 
részt is vesz. Más névre kiállított meghatalma­
zások érvénytelenek.

2. Az utóbbi időkben az Uj Keletben szá­
mos apróhirdetés jelent meg, melyek Cur-Sá- 
lomban létesítendő vállalatokra igyekeznek ér­
dekcsoportokat összehozni. Nekünk semmi ki­
fogásunk nem lehet az ilyen akciókkal szem­
ben, sőt örömmel üdvözöljük azokat. Meg kell 
azonban jegyeznünk, hogy számos olyan vál­
lalkozás lesz a felépítendő városban, mely ma­
gának a városnak a jogkörébe esik' illetőleg 
annak létesítése a leendő város koncessziójától 
függ. Felkérjük tehát jegyzőinket, hogy a jö­
vőben, ha bármilyen, Cur-Sálommal kapcsola­
tos akciót indítanak meg, előzőleg az ügyet 
velünk megbeszéljék.

y, A Löznáan Akkó ügyvezetősége.

A Palesztínahivatal felhívása 
chalnckiképzés ügyében

Az Erdélyi Központi Palesztina-bizottség 
elhatározta, hogy a kolozsvári chaluctelepen 
még két iiatalembert, 2 leányt és 5 fiút fog 
elhelyezni. A kolozsvári chaluctelep, amelyről 
dr. Silberbusch, a romániai palesztinahivatalok 
legfőbb vezetője, pár nap előtt legteljesebb 
elismeréssel számolt be az Uj Kelet hasábjain, 
az első ilyenfajta intézmény Erdélyben, mely­
nek sikerült igazi chalucokat kiképezni és Er­
délyben is megvalósítani az uj zsidó embertí­
pust, mely csendben, de végső elszántsággal 
felkészül arra, hogy képes legyen Palesztina 
földjét megművelni és keze munkájával bir­
tokba venni. A telep, melyen eddig 3 fiú és 
4 leány dolgozik, egy hétholdas terület, melyen 
egy elsőrangú német szakember vezetése mel­
lett intenzív konyhakertészetet űznek bolgár- 
rendszerű mesterséges öntözés mellett.

Felhívjuk azon zsidó ifjakat és leányokat, 
akik chaluckiképzésben résztvenni óhajtanak, 
hogy tömegesen jelentkezzenek hivatalunknál.
A legalkalmasabb életkor 17-től 26 ig. A ki­
képzés két évig tart. Ezen idő alatt a részt­
vevők a telepen laknak. A munka nehéz és 
fáradságos. A lakás és ellátás egészséges, de 
nagyon egyszerű. A chaluckiképzés a cionista 
munka azon része, ahol már nem elég a puszta 
lelkesedés, ahol minden frázis megszűnik és 
megkezdődik a nehéz megvalósító munka. 
Csak azok jelentkezzenek, akik ezekkel tisz­
tában vannak, akik igényeikről le tudnak mon­
dani és erősnek érzik magukat ahhoz, hogy 
szeretettel, jó kedvvel és kitartó munkafegye­
lemmel végezzék nehéz munkájukat.

Mivel az ültetési munkálatok a telepen két 
hét alatt befejeződnek és fontos, hogy ezen 
munkában is résztvegyen az uj csoport, a je­
lentkezéseket már e hó 28-án lezárjuk. Jelent­
kezni a kolozsvári Palesztinahivatalbán (Calea 
Regele Ferdlhand 48.) lehet minden délelőtt 
12—1-ig, lehetőleg személyesen. Azok a jelent­
kezők, akiket a mostani létszám betelte után 
a központi Palesztinabizottság alkalmasoknak 
talál, egy másik később felállítandó helyre lesz­
nek előjegyezve.

Cluj-Kolozsvár, 1925. május hó 22-én
Az Erdélyrészi Központi 

Palesztinahivatal

('Cluj-Kolozsvár, május 23. Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Elsőnek adott hirt az Uj Kéjét 
arról, hogy a belügyminiszter rendeletet adott 
ki az idegen szakmunkások és állampolgárok 
tartozkodasi engedélyének felülvizsgálására. 
Ebben a kérdésben dr. Bianu vezérfelügyelö 
a következőkben volt szives munkatársunkat 
tájékoztatni:

— A rendelet nem vonatkozik kizárólag a 
munkásokra. Lényege az az uj rendelkezésnek, 
hogy minden idegen állampolgár köteles tar­
tózkodási engedélyét felülvizsgálás, illetve meg­
hosszabbítás végett benyújtani ahhoz a szigu- 
rancahivatalhoz, amelynek hatáskörébe tartozik. 
A tartózkodási engedélyek felülvizsgálásánál 
csak azoknak hosszabbítják meg az itt tartózko­
dását, akiket megfelelő román állampolgárságú 
egyénekkel nem pótolhatnak. A beterjesztett 
tartózkodási engedélyhez, illetve a meghosszab­
bítás kérvényezéséhez csatolni kell az útlevelet 
és az alkalmazás pontos körülírását. Ipari és 
kereskedelmi vállalatok együttesen kötelesek

beterjeszteni idegen munkásaik névsorát és ok­
mányait az illetékes szígurancánál. A kérvé­
nyeket május 31-ig kell benyújtani-. A bizott­
ság junius 10-én ül össze s rövidesen meghozza 
döntését. A kérvényezők igazolványokat kap­
nak arról, hogy eleget tettek a rendelkezésnek 
s ez az igazolvány helyettesíti tartózkodási en­
gedélyüket addig is, amig döntenek sorsuk fe­
lett. A bizottság olyan irányban vizsgálja felül 
a kérvényeket, hogy a kérvényező itt tartóz­
kodása feltétlenül szükségeS-e ? Ha igen, úgy 
egyévre meghosszabbítja tartózkodási engedé­
lyüket. Akiknek kérvényét elutasítja a bizott­
ság, az köteles azonnal elhagyni az ország te­
rületét. Kivételes esetekben azonban ezek is 
nyerhetnek 3—6 hónap tartamára tartózkodási 
engedélyt. A jelentkezés elmulasztása azonnali 
kitoloncolást von maga után. A vállalatok pe­
dig, amennyiben nem terjesztik be idegen mun­
kásaik jelzett okmányait, többé nem alkalmaz­
hatnak idegen állampolgárt semmiféle minő­
ségben.

Gyomorbélzavaroknál, fölfuvódás- 
nál, fölböfögésnél, étvágytalanságnál 
1-2 pohár természetes „Ferencz József" 
keserüviz alaposan kitisztítja az emész­
tés útjait. Közkórházi jelentésekben ol­
vassuk, hogy a betegek a Ferencz József- 
vizet nagyon szívesen isszák és általá­
nosan dicsérik. Kapható gyógysze tárak­
ban, drogériákban és füszerüzletekben.
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A demokraták vezetnek 
a budapesti fővárosI választásokon

Nőm törtónt semmiféle rendzavarás. WolfF nyilatkozik a választási
eredményekről

(Budapest, május 23. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A budapesti fővárosi választások, melyek 
elé az egész magyar politikai élet feszült várako­
zással nezett, ma megkezdődtek. Tudvalevő, hogy
a főváros bizottságaiban a kurzus beköszöntése óta 
az ébredők és fajvédők expoziturái ültek benn fö­
lényes többségben. Mindenki tudja, hogy ez nem 
volt természetes állapot, mert a főváros polgársá­
gának túlnyomó része ma is visszavágyja azt a 
rezsimet, mely a demokraták uralma alatt Buda­
pestet nyugateurópai értelemben vett mintavárossá 
fejlesztette. A fajvédők és demokraták természete­
sen minden erejük megfeszítésével készültek erre a 
választásra. Az eddigi jelentések szerint a demo­
kraták, ha nem is vívták vissza teljesen régi pozí­
cióikat, ha nem is szereztek abszolút többséget, 
mégis — úgy látszik —■ jelentékenyen megerő­
södve kerülnek ki az erőküzdelemből.

A választások eddigi eredményei szerint, mely 
még változhat, a demokratikus blokk 128, a faj­
védő Wolff-párt 91, a Ripka-párt 23, a Sándor 
Pál és Ugron-frakció 8 mandátumot kapott.

Eddig tehát összesen 250 mandátum sorsa is­
meretes. Ezeken a mandátumokon kívül 21 kine­
vezett, 6o hivatalból kiküldött városi bizottsági 
tag (városatya) kerül be a főváros parlamentjébe. 
A választások a legnagyobb rendben és nyugalom­
ban folynak.

Wolff Károly a választás eredményét átlátszó

Mégis most kerül tárgyalásra a 
választójogi Javaslat ?

Bukarest, május 23. A szenátus tegnap nem 
tartott ülést és ebből a parlament folyosóján 
azt a következtetést vonták le, hogy a szená­
torok a bizottságokban dolgoznak a választó- 
jogi javaslaton. Azt hiresztelték, hogy a kor­
mány meglepetést akar csinálni és még a na­
pokban a szenátus elé terjeszti a javaslatot. 
Szzel a hírrel kapcsolatban illetékes helyen ki­

jelentették, hogy véglegesen elhatározott dolog, 
hogy a választójogi javaslatot rendkívüli ülés­
szak fogja letárgyalni, melyet szeptemberben 
fognak összehívni. A szenátus mai ülésén az 
igazságszolgáltatásra vonatkozó törvény módo­
sítására ,terjesztenek be javaslatot.
ist,Megkezdték az útlevél-panama 

főtárgyalását
Bukarest, május 23. (Rapid.) Ma délután 3 

órakor megkezdték az utlevélpanama főtárgya­
lását. Stefanescu Dreganesti őrnagy azzal véde­
kezett, hogy jóhiszeműen lépett összeköttetésbe 
Filipovicscsal. Dimitru komiszar kijelenti, hogy 
sohasem fogadott el vesztegetési pénzeket. 
Stoiescu szigurancaigazgató azzal védekezik, 
hogy amit tett, mindent Franasovici rendelke­
zése alapján cselekedett. A tárgyaláson óriási 
közönség jelent meg. A vádlottak kijelentései­
ből és abból a tényből, hogy a tárgyalást ju­
nius 20-ra halasztották el, azt következtetik, 
hogy az egész ügy elsimítás előtt áll.

es tendenciózus bőszeddel igyekszik enyhíteni és 
azt állítja, hogy a fővárosi bizottságban az ő pártja 
lesz a legerősebb. Ezt a kijelentést azzal támasztja 
alá, hogy az a kilencvenegy tag, aki pártjához 
szegődött, egyforma világnézeti alapon áll, ezzel 
szemben a demokrata-blokk hívei között különféle 
világnézetű polgárok, demokraták, szociáldemokra- 
ták, függetlenségiek, Kossuthpártiak és pártonkivü- 
liek foglalnak helyet. Megvádolta a demokrata blokk 
tagjait azzal is, hogy sokan közülük nem ismerik 
el a, magántulajdont. Látszólagos megelégedését 
nyilvánította afölött is, hogy a fővárosi bizottság 
többségi pártja keresztény eszméktől van áthatva. 
Egyben annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a demokrata-blokk a közgyűlések vitái során szét 
io^ hullani.

Mondanunk sem kell, hogy Wolff beszéde, 
amellyel a csúfos vereség után önmagát akarja 
altatni, semmiben sem gyengíti a magyar demokra­
tikus haladás kilátásait.

A választás során mandátumhoz jutottak töb­
bek között Szilágyi Lajos, fényes László, Bársony 
István, Posta Sándor világbajnok, Vázsonyi Vilmos, 
Bródy Ernő, Nagy Vincze, Vanczák János, Peidl 
Gyula, Györki Imre, Pakots József, továbbá a 
jobboldalon. Bénárd Ágoston, Kiss Menyhért, Ernszt 
Sándor, Friedrich István, Homonnay Tivadar, Csil- 
léry, Milotay és Eckhardt.

....... ,,, ............. ......................... ,
,. — Diplomáciai bonyodalom két bankár 
kiadatása körül. Budapestről jelentik: Most tar­
tották a Weisz Emil és Fia bankcég csődügyében 
az első tárgyalást, melyenhitelezők azt a kérést 
terjesztettek elő, hogy Weisz Emil és veje, Őszi 
Gyula szökésben lévő cégfőnökök ellen kibocsátott 
elfogatóparancsot vonják vissza és ezzel tegyék le- 
hetővé a csődbe jutott-bankárok személyes közre­
működését. Ezen tárgyaláson derült ki, 'hogy Weisz 
Emilt és Őszi Gyulát a párisi rendőrség már egy­
szer letartóztatta, de kiadatásuk körül nehézségek 
merültek fel. Franciaország ugyanis csak úgy volt 
hajlandó kiadni Weisz Emilt és Őszi Gyulát, ha 
Németország előzetesen dönt arról, hogy területén 
keresztülengedi őket. A németek viszont amellett 
kardoskodtak, hogy Franciaországnak függetlenül és 
előzetesen kell döntenie, nein pedig Németország 
szamara direktívákat adni és feltételeket szabni. 
Közben letelt a kiadatási fogság ideje, a két ban­
kár kiszabadult s most páholyból nézik itthon ha­
gyott hitelezőik vergődését. A hitelezők végül Or­
bán József törvényszéki biró azon felvilágosításának 
hatása alatt, hogy az elfogatóparancs visszavonása 
meg nem mentesíti a bankárokat, egyhangúlag a 
visszavonás mellett nyilatkoztak. A csődtárgyalást 
ezért halasztották a vizsgálóbíró döntéséig.

«Oradea-Maren hirdetéseket, előfizetése­
ket felvesz és reklamációkat elintéz az Uj Kelet 
nagyváradi képviselője, Blum Zsigmond. (Ezredév! 
emlék-tér) Páréul Eminescu 2. sz. (Ernyőüzlet).

* Kérjen Purgot eredeti dobozban. (2)
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Az UJ Kelet az egyetemes erdélyi és bineAgi zsido- 
ság napilapja

Szerkesztfc : Oiszkalay János és dr. Marton Ernő E?i! ős szlerkesztő Dr. Marton Ernő 
Előfizetési árak: Egy hónapra 85 lei, negyedévre 
. *é|évre 460 lel, egész évre 850 lei.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A ma! naptár
t gy kellene mostan, hogy valahány meg­

nyilatkozása lehet a zsidó népnek, betű és élő 
■szó, tett és gondolat: mindegyikéből a fájó, a 

sohasem felejtő hála sugároz­
zon napkelet felé és a szeretet 
meleg glóriájával vegye kő 
rül az első zsidó kormány­
zót. Sir Herbert Samuel meg­
vált a kormányzói méltósá- 

UMUÍ gától. Mondják, hogy azért 
HOIIU kellett magas tisztjét átadni, 

azt a helyet, amelyre a zsidó 
nép bizalma állította, mert 

- '•■■bubii.i xiem tudott és nem akart
eléggé erélyes lenni az arabokkal szemben 
Azokkal az arabokkal szemben, akik ellentál- 
lásukkal meg akarják, meg szeretnék aka­
dályozni a zsidó állam kiépülését. Mondják,

Vasárnap
5685 Silvan 1. 

Ujhold.
1925 május 24

5685 Szíván 2. 
1925 május 25.

hogy az uj kormányzó azzal a küldetéssel jön, 
amelyet Samuel kormányzó nem akart, vagy 
nem tudott betölteni: az erős kéz politikájával 
a jogtalan arab aspirációk ellen. Mondják és 
nékünk zsidóknak örülni kellene ennek. És 
mégis, a szeretet és a fájdalom érzésével ve 
szünk búcsút a mi kormányzónktól. Lehet, 
hogy valóban gyönge volt, de mégis: első 
kormányzónk volt, az első zsidó kormányzó 
kétezerév óta, a mi kormányzónk. Magas, ál­
lamfői méltóságokat töltöttek be már más zsi 
dók is. Még nem is olyan régen India a 1- 
királya is egy zsidó volt. De India alkirálya 
csak egy kormányzó zsidó volt. Samuel több 
volt ennél nékünk: ő a zsidó kormányzó volt. 
És a romantikus mámornak milyen muzsikáló 
áradata lüktetett, zúgott keresztül a vérünkön, 
amikor hire érkezett, hogy az első zsidó kor 
mányzó elfoglalta hivatalát. Nem lehet azt 
szavakban kifejezni. Csak aki megtudja érezni 
ebben a szóban „zsidó kormányzó* mennyi ro­
mantikus álmodozásnak hihetetlenül ható meg- 
teljesülése kacagott, dalolt a zsidó szivekbe, 
csak az tudja megérteni, hogy mi volt és 
marad nékünk örökre Sámuel kormányzónk, 
És talán ez, az ő helyének tökéletes megjelö­
lése a zsidó nemzet történetében: a meg tel­
jesült álom, a megkoronázott romantika. Egy 
darab ragyogó romantika az ö ötesztendős 
működése, és az ő zsidó lelkének romantikája 
volt az is, hogy vállalkozott erre a súlyos 
tisztségre. Romantika volt az, hogy ő, a nagy- 
sulyu angol politikus, miniszterviselt állam­
férfin, dúsgazdag ember, elhagyta pozícióját, 
politikai eredményeit és a jövő eshetőségeit 
csak azért, hogy az épülő zsidóország kor 
mányzója legyen és olyan tisztséget töltsön 
be, amely politikai eredményeket nem»terem­
het, de sokszor az élet veszélyeztetésével is 
járt. Csak azért, hogy Zsidóország első kor­
mányzója zsidó legyen és ezzel is erőt és bi­
zalmat öntsön a zsidó népbe. Mennyi hála, 
mennyi szeretet sugárzott milliók leikéből fe­
léje akkor, ezért a romantikus tettéért. Ho­
gyan álmodoztuk, hogyan szőttük már a jövőt 
tovább, mi, álmokkal soha jól nem lakók, ho­
gyan láttuk már ennek a romaniikus tervnek 
gyönyörű megkoronázását ötven év múlva.. 
Király? Király. Vagy elnök. Mindegy, de 
Samuel és mindig csak ö, és utána a lia, az 
unokája időtlen-időkig, a zsidó állam feje, ő, 
Sámuel, a mi kormányzónk. De ha szeretet és 
hála fogadta, amikor jött, szeretet és hála su­
gározza körül, amikor megy. Mert ha mostan 
megy és ha igazán azért megy, mert gyönge 
volt, mert nem tudott erős lenni, — ne fe 
lejtsük, hogy ez a gyöngesége ugyanabból a 
romantikából fakadt, amely a kormányzói tiszt­
ség elfogadására késztette. Oh, könnyű dolog 
erősnek lenni, keménykezünek lenni akkor, 
amikor mások, idegenek érdekében tesszük ezt. 
De nehéz dolog akkor, amikor a magunk ér 
dekében kell sikraszállani és kegyetlennek 
lenni. A romantikus lélek örök megnyilatko­
zása ez. A zsidó Sámuel nem tudott kemény 
lenni az arab aspirációk ellen, mert hiszen a

zsidók érdekében kellett volna ennek lennie — 
és ö is zsidó volt. Úgy érezte, hogy köteles­
sége objektivnek lenni, nem : elnézönek, enge­
dékenynek lenni, a saját népe rovására — 
mert hiszen ő is zsidó. A’maga ügyében és a 
más lehetőség tudatában is visszavonulni, nem 
megtorolni: a romantikusok gesztusa ez. Majd 
mostan, az uj kormányzó, aki nem zsidó, ő 
már nem fogja ösmerni ezt a romantikát, ő 
idegen, ö minden scrupulus nélkül hozza és 
alkalmazza majd az arabok ellen az erős kéz 
politikáját. Mondják, hogy igy lesz. És ha 
igen: nekünk csak örülni kell ennek, Es 
mégis: a hála soha ki nem hunyó, soha el 
nem haloványuló érzésével búcsúzunk a mi 
első kormányzónktól. E3 mondjuk mi is a 
prófétával: „Megemlékezem néked ifjúságod 
szeretetéröl... amikor jöttél hozzám a pusztába, 
olyan földre, amely még nem is volt bevetve...“ 
És ami megnyilatkozása csak lehet zsidó szív­
nek : betű és élőszó, tett és gondolat, fájó, so­
hasem felejtő szeretetünket sugározza felé, ő 
felé, aki volt és aki marad nékünk örökre, a 
mi álmodozásunk első megkoronázása, a zsidó 
kormányzó, a mi Samuel kormányzónk. g. j.

__ ■TT-tamd -ti *■szír-'* • •***——— ----
— A Csíkszeredái „Aviva Hatikva leány 

csoport kulturdélutánja. A nemrégiben alakult 
Csíkszeredái „ Aviva-Hatikva“ leánycsoport május 
17-én tartotta bemutatkozó kulturdélutánját a követ­
kező műsorral : Prolog, tartotta dr. Klein Vilmos, a sep­
siszentgyörgyi Ivria csoport vezetője, aki lendületes 
beszédben mutatott rá a cionizmus lényegére. Nagler 
Magduska kedvesen előadott román szavalata után 
a „"Nagylányok“ cimü trialóg következett, melyet 
Klermann Zsenike, Sonnensieb Olga és Mayer 
Bella adtak elő nagy sikerrel. Gruber Rebeka Je- 
huda Halevyt méltatta nagy felkészültséggel, Brüller 
Eszter Zsidó öröm cimü verset szavaltaó átérzéssel. 
A „Férjhez menjek-e ?“ cimü monolgot pedig 
Popper Mirjam adta elő nagy sikerrel. Oiszkalay 
Jánostól „Messiás Heroldja“ cimü verset szavalta 
Salamon Noémi nagy hatással. Grossberg Manó 
szép és lelkesítő beszéde után a Hatikva eléneklé- 
sével ért véget az úgy anyagilag, mint erkölcsileg 
sikerült kulturdélután. A tiszta jövedelem a KKL. 
javára lesz fordítva.

- Körösladányi előadása az ujságiró- 
klubban. Az ujságiró-klub vezetősége ezúton 
értesíti tagjait, hogy holnap, vasárnap este 9 
órai kezdettel a klub helyiségében előadást tart 
Körösladányi, az ismert hipnotizőr.

— A külföld is érdeklődik a Lömáan 
Akkó- akció iránt. A Lömáan Akkó-akció ve­
zetőségéhez ma igen érdekes tartalmú levél ér­
kezett — Bhdapestről. Egy magyarországi köz­
ismert nagy iparvállalat igazgatósága fordult a 
vezetőséghez azzal a kéréssel, hogy részére öt- 
ven dunam földet a külső zónákban átenged­
jenek, amely területen a vállalat 300.000 font 
sterling alaptőkével hatalmas gyárat akar épí­
teni. Az ügy e pillanatban még olyan stádium­
ban van, hogy bővebb részleteket nem közöl­
hetünk, de a váradi Akkó-gyűlésen előrelátha­
tólag nyilvánosságra kerül a terv minden rész­
letével.

— A chaszid bünhődése. Lapunk mai 
számában hosszabb lélegzetű elbeszélést kezdünk 
meg Izsák Albert tollából. A szerző, az Uj Kelet 
tisztviselője, nem ismeretlen Erdély zsidó közönsége 
előtt. Néhány év előtt egy kis zsidó regényét ko­
bozták el a hatóságok, mert lázitást fedeztek föl 
benne. Izsák Albertnek törvény elé kellett állania, 
ahol kisebb szabadságbüntetést mértek rá, de feleb- 
bezés utján büntetését elengedték. Akkoriban mél­
tattuk kis könyvét, amelyet most követ ez a köz­
vetlenül, meleghangon elmondott kis históriája, ame­
lyet egy palesztinai utas előadása nyomán irt meg 
élénken, friss színekkel. Igazi zsidó hang csendül 
meg benne, mintha a „klauz“ félhomályában hal­
lanánk egy hivő, istenfélő ember ajkáról. Izsák 
Albertnek ez írásából formai tekintetben és tar­
talmi kimélyültségben is haladást látunk és remél­
jük, hogy gazdag és szines mesemondó talentuma 
még sok szépet fog kitermelni a zsidó .elbeszélő 
irodalom javára.

* Máriavölgy-fürdő (Szatmárm.) Subalpin 
kiima, pormentes levegő. Javallat: légzőszervi meg­
betegedéseknél (csucshurut), vérszegénységnél. Ter­
mészetes, szénsavas alkaliás forrásai Korányi tud. 
szerint gyomor, bél, epebéntalmaknál Karls- 
baddal egyenértékűek. Kitűnő diatikus "||£>2 
konyha. Teljes napi panzió kb. 200 lej. Felvilágo­
sítást ad: Dr. Kóhn-patika Cluj, Piata Unirii és a 
fürdőigazgatóság.

— Akinek hasznot hajtott az Egyedi-gyil­
kosság. Budapestről jelentik : Egy előkelő Kristóf- 
téri divatárus cég feljelentést tett a rendőrségen 
egy 50 év körüli ismeretlen nő ellen, aki a céget 
vakmerő módon becsapta. Múlt év őszén ugyanis, 
amikor az ismeretes Egyedi-gyilkosság történt, a 
hölgy beállított az üzletbe és mint a meggyilkolt 
Egyedi Artur leánya mutatkozott be. Elmondta, 
bogy apja hirtelen halála miatt nagyobb örökséghez 
jutott, de momentán még nincs pénze. A cég kész­
örömmel ajánlott hitelt és a nő több alkalommal 
összesen 50 millió értékű árut vásárolt. Mikor hó­
napok után sem fizetett, a cég prezentálta a szám­
lát Egyedi Artur leányának s tőle tudta meg, 
hogy az ismeretlen nő közönséges szélhámos. A 
rendőrség a csalót Tremkó Béláné fehérnemű var­
rónő személyében letartóztatta.

— Megőrült, mert kilakoltatták. Buda­
pestről jelentik: Vargha Jánosné negyvennyolc 
éves házmesternő az Üllöi-ut 63. számú házban 
volt alkalmazva. Néhány hete a háztulajdonos 
részvénytársaság felmondott neki és ki is lakol- 
tatta. A viceházmezternő a lépcsőházban húzó­
dott meg és ott lakott. Kedden délután az 
asszony dühöngeni kezdett. Sirt, nevetett, tört, 
zúzott mindent. Bevitték a főkapitányságra, 
ahol a rendőrorvos megállapította, hogy Var- 
gáné ön- és közveszélyes örült. Az angyalföldi 
tébolydába szállították.

— Eljegyzés. Singer Baby és Hochstädt 
Dezső Dej jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Akik eladják hazájukat. Newyorkból ír­
ják : Labrador félszigetének északi és keleti 
része nem tartozik a kanadai domíniumhoz, ha­
nem Uj-Fundlandhoz. Uj-Fundland most elha­
tározta, hogy ezt a birtokrészét eladja Kanadá­
nak. Harmincmillió dollárt kért, de a kanadaiak 
ezt az összeget túlságosan magasnak tartották, 
mivel a kérdéses terület terméketlen pusztaság. 
Most már Uj-Fundland leengedte a követelését 
tizenötmillióra. A kanadaiak egyelőre ezt is 
soknak tartják, a tárgyalások azonban folynak.

— Ellopták II. Rákóczi Ferenc okmá­
nyait. Prágából jelentik: A bécsi rendőrség révén 
Munkács városánál szenzációs okmány lopásra jöttek 
rá. A bécsi rendőrkapitányság sürgönyben kérdezte 
meg a munkácsi városi hatóságtól, nem hiányoznak-e 
a levéltárból régi, értékes okiratok és levelek, mert 
Zatlukál Elemér nevű fiatalember Munkácsra vonat­
kozó régi iratokat kinálgat eladásra. A táviratra 
a munkácsi rendőrség azonnal kihallgatta Zatlukál 
apját, aki dijnok a munkácsi levéltárban. Ez nyom­
ban beismerte, hogy feltörte a város legértékesebb 
régi okmányokat tartalmazó okiratszekrényét, tar­
talmának egy részét kilopta és Bécsben lakó fiának 
küldötte el értékesítésre. A fiatal Zatlukál állítólag 
már eladott ezer dollárra valót az értékes munkácsi 
okmányokból. Legutóbb levelet irt apjának, hogy 
okmányokat küldjön neki, amelyeken Habsburgok­
nak vagy tábornokaiknak aláírása szerepel. Nemré­
giben I. Ferdinand, továbbá H. Rákóczi Ferenc ál­
tal aláirt okmányokat kínált eladásra. A munkácsi 
rendőrség értesítésére a bécsi főkapitányság a fiatal 
Zatlukált letartóztatta, apját pedig Munkácson he­
lyezték őrizetbe.

— Hindenburg uj háborúra készül. Lá­
zas izgalmat váltott ki az az Európaszerte el­
terjedt hir, hogy Németország elnöke uj világ­
háborúra készül. Hindenburg háborúja elsősor­
ban Románia ellen irányul, mert nem tudja 
elviselni azt a gondolatot, hogy egyedül a 
Rózsa Royal-drogériában (főtér 26.) kapható a 
„Bijou11 kivonat, melyből egy kis üveg ele­
gendő ahhoz, hogy a legnagyszerűbb Lorigan, 
Fongore, Quelques, Fleur, Chyjore, ibolya- és 
orgona-illatú kölnit lehet készíteni, s a mely­
ből egy liter még 90 lejbe sem kerül.

* Értesítés. Tisztelettel értesítem t. vevőimet,
hogy eddigi közös cégemből Dávid és Nagy (Bocs- 
kay-tér 10.) kiváltam és szabóságomat Calea Regele 
Ferdinand 32. szám alá helyeztem át. Kérem to­
vábbi szives párfogásukat. Áron Dávid

* Ne féljen! Hyperol-lal készítse száj- 
vizét, megvédi fertőző betegségektől, torok­
fájástól. Kapható minden gyógyszertárban és dro- 
gueriában.

Létérdeke minden hitelezőnek, hogy
mielőtt kihitelezest eszközölne, egy pontos információ 
birtokában legyen. A Gyáripar Hitelludósitó 
Románia és az utódállamok legnagyobb információs 
;.rodája gyors, precíz, megbízható és lelkiismeretes 
tudósítást nyújt a világ bármelyik államából. Okvet­
len kérjen egy próba-tudósitást. Gyáripar Hitel- 
tudósitó Temesvár, Postafiók 34.
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Értesítjük a t. közönséget, hogy a „Cor so“ 

divatáru üzletet megvettük s a raktáron 
lévő selymeket, zefireket, grenadinokat, 
szöveteket és mosó árukat gyári áron 
alul eladjuk — mert továbbra csak a
kötött-szövött rövidárut

vezetjük. Tegyen próbavásárlást.

Eduard Sándor & Co
Cluj, Piafa Un íréi No 17.
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Miónt nem Indulhat mag 
a Jelzáloghitelül let

Egy bankvezér nyilatkozata a pónzpiao helyzetéről
(Cluj-Kűlozsvár, május 23. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.') Az utóbbi időben egyre gyakrab­
ban hangzottak el nyilatkozatok arról, hogy a 
román pénzpiacon lényegesen enyhült a hely­
zet és a pénzszűke, amely még röviddel ezelőtt 
olyan nyomasztólag hatott a gazdasági életre, 
nemcsak hogy engedett merevségéből, hanem 
teljesen szünőfélben van. Az általános pénzügyi 
he.yzetröl beszélgetést folytattunk az egyik te­
kintélyes kolozsvári pénzintézet vezetőjével, 
aki a helyzetet a következőkben világította meg :

Mindenekelőtt arról érdeklődtünk, hogy a 
kihitelezések terén állott-e be lényegesebb ja­
vulás. Informátorunk kijelentette, hogy ezen a 
téren, mintegy három hónap óta, valóban lé­
nyegesen javult a helyzet, mert az egyre emel­
kedő betétek lehetővé teszik, hogy a hiteligé­
nyeket nagymértékben kielégítsék. Természete­
sen a kihitelezéseknél még mindig meglehetős 
elővigyázattal járnak el a bankok és itt az ál­
talános elv az, hogy csak abszolút biztos helyre 
történjen a kihelyezés. A betéti kamatokat a 
nagyobb pénzintézetek csökkentették és ezzel 
egyidejűleg leszállították a kihitelezett összegek 
utáni kamatokat is. A nagyobb pénzintézetek 
a rendes folyószámla-tartozásokért jelenleg 
18—20 százalékot számítanak fel, de a közép- 
és kis-pénzintézetek, tekintettel arra, hogy ők 
a betétek után nagyobb kamatokat fizetnek az 
általuk kihelyezett összegek után, természetsze­
rűleg ugyancsak nagyobb kamatokat számí­
tanak.

Ezután arról érdeklődtünk, van-e kilátás 
arra, hogy az olyan régen nélkülözött jelzálog- 

I hitelek folyósítása megkezdődjön ?
— Ezen a téren — mondotta informáto­

runk — egyáltalában nincs kilátás arra, hogy 
a közeljövőben helyzetváltozás következzen be. 
Bár a pénzpiacon enyhült a helyzet, ez azon­
ban nem jelenti azt, hogy a bankok olyan 
pénzfölöslegek fölött rendelkeznének, amelyek­
nek hosszabb időre való kihelyezése szükséges­
nek mutatkozna. A pénzszűke enyhülése most 
még csak azt jelenti, hogy nagyobb fennaka­
dások nélkül ki lehet elégíteni az ipar és ke­
reskedelem által támasztott hiteligényeket, már 
pedig, hogy az amortizációs hitelekre áttér­
jünk, ahhoz a jelenlegi pénzkészleteknél jóval 
nagyobb készletekre volna szükség. Egy má­
sik, az elsőnél is nagyobb akadálya az amor­
tizációs hitelfolyósítások megkezdésének az, 
hogy a lej árfolyama még nem stabilizálódott, 
amint azt a zürichi folyton hullámzó jegyzé­
sek is mutatják. Privát-pénzintézetek tehát 
amortizációs kölcsönök kihelyezésével egyál­
talában nem foglalkoznak.

A regátban a bukaresti és jasii Creditül 
Funciar Urban foglalkoznak ilyen hitelek fo­
lyósításával, de csak nagyon kis mértékben és 
kizárólag Orománia területén. Kivételes esetek­
ben a nagyszebeni Bodenkreditanstalt és a 
nagyszebeni Általános Takarékpénztár folyósí­
tanak még kisebb összegű amortizációs köl­
csönöket.

th Kommercializálják a medgyesi föld­
gázát. Bukarestből jelentik: A kormány el­
határozta, hogy a medgyesi földgázát szintén 
kommercializaini fogja. A vállalat neve Sociate 
Natiune Romana pentru Gazul Metán. Külön 
bizottság fogja megállapítani, hogy az eddigi 
birtokos milyen kártérítést kapjon.

# Cáfolják a washingtoni jegyzék hírét.
Bukarestből jelentik: Az egyik fővárosi lap 
tegnap azt a hirt közölte, hogy a kormány 
újabb erélyes jegyzéket, kapott Washingtonból, 
amelyben az Egyesült- Államok kormánya azt a 
felszólítást intézte Romániához, hogy haladék 
talanul, ha kisebb részletekben is, tegyen ele­
get Amerikával szemben fennálló adósságának 
törlesztésére. A kormány hivatalos kommüni­
kében a hirt a legkategórikusabban megcáfolja.

# Megállapították a roman fürdőhelyek 
maximális árait. Bukarestből jelentik: Az 
ipar és kereskedelemügyi minisztérium kebelé­
ben működő armegállapitó bizottság • tegnapi 
ülésén megállapította a román fürdő- és üdülő­
helyeken óletbeléptetendő maximális árakat. Az 
uj árak mintegy 15—20 százalékkal magasab­
bak a tavalyi áraknál. Az állami tisztviselők 
és nyugdíjasok 30 százalék kedvezményben ré­
szesülnek.

Leszállítják a gyümölcs szállítási 
aljat. Bukarestből jelentik: A központi szállí­
tási bizottság azzal a tervvel foglalkozik, hogy 
a zöldség és gyümölcsfélék szállítási diját le­
szállítsa.

# Kedvezmények a kisenevi mintavá-
~r™' ^azóknak. Augusztus 15* és szeptember 
oO-ika között tartják meg az idén a kisenevi 
nemzetközi minta vásárt. A minta vásár nagyará­
nyúnak ígérkezik és sikerét azzal is biztosítani 
akarják, hogy a mintavásárra utazóknak 75 
százalékos vasúti kedvezményt nyújtanak, az 
áruszállításnál pedig 50 százalékos fuvardíjked­
vezményt. A vásár iránt érdeklődök bővebb 
felvilágosítást dr. Kisa Bélánál, a Kolozsvári 
Kereskedelmi és Iparkamara titkáránál nyer­
hetnek. J

# Emelik a sör árát. Röviden közöltük 
F™!' hogy az erdélyi és bánáti sörgyárosok 
között tárgyalások indultak a felbomlott sör- 
kartell újbóli megalakítása iránt. A tárgyalások 
nem vezettek még eredményre, azonban máris 
egységes megállapodásra jutottak arra vonatko­
zólag, hogy a jelenlegi sörárakat már a közeli 
napokban lényegesen felemeljék.

# Bomlás a Likörgyárosok Szövetségé­
ben. A nemrégiben megalakult Erdélyi és Bá­
náti Likörgyárosok Szövetsége, ugylátszik, bom­
lásnak indul. Beavatott helyről nyert értesülé­
sünk szerint a nagy és kis likörgyárosok között 
ellentétek merültek fel az egészségügyi törvény­
ben foglalt rendelkezések mikénti végrehajtá­
sával kapcsolatosan, valamint az uj szesztör- 
vénytavaslat elleni állásfoglalás miatt. Az ellen­
tétek annyira kiéleződtek, hogy ■ a nagyobb 
likörgyárosok rövidesen kiválnak a szövetség 
kötelékéből és meg fogják alakítani a Buka­
restben székelő Autorizált Likörgyárosok Szö­
vetségét.

±b Román-osztrák háború előtti adós­
ságok rendezése. Bukarestből jelentik: Az 
osztrák kormánytól jegyzék érkezett, amelyben 
a háború előtti adósságok rendezésére tesz ja­
vaslatot. A jegyzék azonkívül ajánlatot tesz 
arra is, hogy a reciprocitás elve alapján sza­
badítsák fel az alattvalók letétjeit.

TŐZSDE
Május 23-án

A lej : Zürichben 241-75, Páriában 915, Buda­
pesten 335.

Kolozsvár. A mai napon szilárd volt a deviza­
piac. Élénk kereslet az összes devizák iránt. Az 
árfolyamok a kővetkezők:

Bács 30 20—30-40, Prága 6-36—6-40, Budapest 
830—332, Páris 11-10—11-25, Zürich 41-70—
41- 85, Newyork 214-00—216 00, London 1048— 
1052, Milánó 8-80—8-90.

Zürich. Nyitéa—Zárlat: Berlin 123-lü— 
123-00, Amszterdam 207-90i-*207<80, Newyork 
617-00—517-00, London 2513-50—2513-50, Pária 
2645-00—2645-00, Milánó : 2000-90—2000-90, 
Prága 1632-60—1630-50, Budapest 72-75—72-70*
Belgrád 843-75—845-00, Bukarest -241-75 
241-75, Varsó —, Bécs 72-80—72-80.

Bukarest. Devizák: Páris 11-25, Berlin 
----- , London 10-52, Newyork 215-00, Milán*.
8-65 Zürich 41-65, Bécs 30-60, Prága 6-38.

Bukarest. Valuták: Napoleon 805, német 
márka 52 00, leva 1-45, török lira 115, font 
sterling 1055, francia frank 11-20, svájci frank
42- 00, olasz lira 8-80, drachma 4-00, Hínár 
345-00, dollár 217-00, lengyel forint 41-00, osztrák 
shilling 30-60, magyar korona 30 60, cseh korona. 
6-34 belga frank 10-70.

SSfer 1. sz. hintőpor, krém, szappan régen beváltak a csecsemő ápolásánál
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# Emelkedik a magyar állatkivitel.
Budapestről jelentik: A magyarországi állatki­
vitel, a legutóbbi kimutatások szerint, nagy­
arányú emelkedést mutat. Emellett tesz külön­
ben bizonyságot a bécsi állatvásárról közölt ki­
mutatás is, amely szerint 2659 darab magyar 
származású vágómarha mellett a többi államok 
felhajtása elenyészően csekély volt. a magyar 
felhajtással szemben Románia 339 darabbal, 
sőt maga. Ausztria is csak 438 darabbal szere­
pel a kimutatásban. A sertések számaránya 
már nem olyan kedvező a magyar kivitelre, 
mert ott Lengyelország vezet 12.390 darabbal. 
Az állatkivitel még nagyobbfoku fellendülését 
remélik Magyarországon, miután a svájci kor­
mány ismét megengedte a magjrur marha be­
vitelét, ez pedig élénkitőleg fog hatni nemcsak 
az állatkivitelre, hanem a ferencvárosi állat­
vásár áraira is.

SPORT
Vasárnapi sportprogram

Kolozsváron a sok bajnoki és barátságos 
futballmérkőzés után jóleső leg fog hatni az az 
atlétikai verseny, amelyet a KAC és az Uni- 
versitatea karöltve rendeznek meg a sétatéri 
sportpályán. A verseny délután 2 órakor kez­
dődik s annak befejeztével, hogy a futball hí­
veit is kielégítsék, a KAC és az Universitäten 
barátságos futballmérkőzést fognak játszani. A 
félidőben fogják lefutni az olympiai stafétát.

A CFR—KKASE kombinált csapata 
Brassóba rándult le, hogy egy ottani kombi­
nált ellen játszón. A kombinált csapatot a 
következőképen állították össze: Baczoni, 
Krishofer II—Málnássy, Schmidt—Karbu- 
sovszky—Végh Gyula, Szász—Ujfalvy—Kron- 
stadter—Mann—Takács. Tartalék Kis rinti.

A Haggibbor egyik tartalékolt együt­
tese Désre rándul, ahol az ottani csapat, el­
len fog játszani. A zsidó csapatot számos hive 
kíséri el Désre.

Nagyváradon, Aradon és Temesváron
a még hátralevő bajnoki mérkőzéseket játsz- 
szák le.

Bukarestben a Juventus a temesvári 
Unireat látja vendégül barátságos mérkőzés 
keretében.

A bécsi Hakoah Kolozsváron. A bécsi j 
Hakoah, amely augusztusbaníCsernovitzba megy j 
több mérkőzésre, útjában Kolozsvárra is elLuOy 
gat. Még nem tudni hány mérkőzést játszik 
Kolozsváron, idejövetele azonban már bizonyos. 
A mérkőzést Knöpfler dr., a Haggibbor fárad­
hatatlan vezetőembere kötötte le, aki tudva­
levőleg tanulmányúton hosszabb ideje Bécsben 
tartózkodik.

A Haggibbor atlétikai szakosztálya már
megkezdte szervező munkáját. A szakosztály 
élén Neumann Pál áll, aki fáradságot nem ki­
méivé dolgozik az atlétikai szakosztály kiépí­
tésén. Érdeklődök forduljanak Neumann Pál 
úrhoz (Kossuth Lajos-utca 26. v. Spárta sport­
áruház).

A TAC külföldi túrára megy. A temes­
vári TAG a nyár folyamán Ausztriába megy 
túrára több mérkőzésre. Gráczban, Wienerneu­
stadtban és Pöltönben játszik egy-egy mérkőzést.

* -r . t

I 3V3SZI újdonságok j
érkeztek £

! lenmaiit j
é é

férfi - és fiú ruhaáruháza $

f Clll|, Unirii No 14. t
■■■* «Sä». H
löt

B mx&M'ii ztam

légszekréifck
nagy választékban kaphatók

Grünwald Jakab
bádogáru üzemében,
P. Mihai Viteazul 13.

Pünkösdi 
nagyvásár!

2BE

\ Nagy • *
}pünkösdi vásár?

Elgsée
# Áruházban,Olaj, Cal. Regele Ferdinand
^ Wf-ssolényi utca 22 tzéxo. alatt, hol

* harisnya és kezty ti #
^ újdonságok és mindenféle |

\ masamódcikkek t
i előnyös beszerzés folyián igen olcsó ^ 
J árban árusittatnak. ^

Eau de Cologne
A

Kopható
^minden szakbavágó üzletben,

Nagy harisnyahét

„PÁRISIÉN“
áruházban.

Férfi és női
harisnyák, gyerekzoknik és minden­
féle kötött áru a legolcsóbb árban lesz 

kiárusítva.

Minden vevő 
Ingyen sorsjegyet kap!

Húzás május 25-én.

tiocfotatea

Movila- Tekirghioi\
Bucure§ti, Pasa jut imobiiiarm, scara A, tstaj Ili.

Értesíti nb. klienseit, hogy m&jus 25 tői június 1-ig terjedő idői,? első kategóriájú szobákkal ren­
delkezik. Egy á4y*s 2000 lej, 2 ágyas ‘3500 lej. Meleg iszaposfflrdők és hid-g tengeri fürdők.

sr FFmm n
ídtvafkulő ni egess égek 
nagyáruházában

Gin)
ICal. Regele Ferdinand 5

Lej
1 mtr. mosó-karton ................. 23
1 mtr. mosó-batiszt ................. 29
1 mtr. elsőrangú minőségű mosó­

delén ...................................  29
Sima creponok ........................... 33
Csikós és kockás Szádák, nyári

ruhára...................................  39
1 mir. prima delén ................. 43
Zefirek férfi ingekre .................. 49
1 mtr. 80 cm. széles, elsőrangú 

minőségű mintás grenadin
ruhákra ..........................  55

1 mtr. 100 cm. széles I-a csikós
szövet...................................  '69

1 mtr. 100 cm. széles Eponge
szövet.................................... 93

1 mtr. 100 cm. széles I-a kockás
szövet.................................... 95

Mosó nyersselymek, színekben.. 195 
1 mtr. férfiruhára való mosó Co­

vercoat, 130 cm. széles.... 175

Még eddig nomléiezeti árak

pünkösdig
érvényesek.

Raktárra érkeztek francia nyári 
divatkülönlegességek.

Napernyőkben óriási választék.

Nagy maradékvásár.

Telelőm 4-79 Telelőm
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26 éves, jóhirü család- 
lói való, ér ttségizett és 
zsidó tudományban jártas 
fiatalember, ki 400,000 
lej es vagyonnal bir, be- 
nösülne fold birtokos, na gy 
ipari vagy nagykeieste­
déi családba. Ajánlatok 
„S/0'galmas“ jelige/e a 
kiadóhivatalba küldendők. 
____________________ 9107

Erdélyi bútorgyár kép­
viseletét átvenném Cur 
Salómban. Cimet kiadó,a 
kéiek.

Junius 1-ig
még 80 lejért megren­

delheti a Ráth-téle

"Hath aiMii"
héber nyelvkönyvet a
S a f r u t h
zsidó könyvkereske­
désnél, Cluj, Str. 8f. 

O. Josif 1.

Eladó házastelek. Vétel 
ereién beköltözhető. Cim 
a kiadóban.

, Motorok
S* ivógáz 20—60 HP, Ben­
zin 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diesel 40, 50 HP. Gőz­
gépek fólstabil 30,40, 60, 
60, 70 HP. Compound- 
etabü 60, 70, 80 HP. ösz- 
si.es gépek gyárilag jayit va 
azonnal szállíthatók, ked­
vező ár mellett. Kérjen 
árajánlatot. Friedrich 
Testvérek, Timisoara.

A kolozsvári

„PARK“
szanatórium
a szellemi és érzék­
szervi fogyatékosok
gyenge elmérnek,
sifcetnémák, na­
gyothallók,vakolt 
erősen rövidlátók
számára külön osztályt 
létesít, ahol nevezel tek 
szanatóriumi kezelés­
ben s a gyermekek 
alakszerű nevelésben 
fognak részesülni. Fel­
vétetnek a fenti, vagy 
azokhoz hasonló kate­
góriákba tartozó, 6 év­
től feljebb bármilyen 
kom — mindkét nem­
beli fogyatékosok. A 
megfelelő korban levők 
képességeik szerinti
mesterségekre
kiképeztetnek.

Azok rés téré, kik Meg­
bízható orth, kóser 
kosztat igényelnek, a 
szanatórium rituális 
konyhája rendelkezés­
re áll. — Levélbeli 
megkereséseket a sza­
natórium irodájába ké 

tünk. ,

Előkelő
véglegesített állású,--neves 
orthodox családból, negy­
ven! s években 'evő nőtlen, 
egyetemet látogatott, jó- 
külsejü tilinudchacham- 
nak Hozzáillő finomlelkü 
gazdag feleséget keresek, 
esetleg benösülne, vagy 
érdekeltséget vállalna na­
gyobb üzemnél. Kimerítő 
ajánlatok „Elöke ő, vallá­
sos“ jeligére kiadóba. Leg­
messzebbmenő diszkréció 
biztosítva. 9099

Motorokat
benzin, nyersolaj, diesel, 
szivógáz, 10 lóerőtől föl­
felé, törött állapotban is, 
keresek megvételre Sohe- 
divetz, gépészmérnök, Ti­
misoara, Gojdu-utca 13

1819

Lömaan-Akkó irodába 
perrekt magyar gyors és 
gépirónö kerestetik azon­
nali belépésre.

HOTEL
MERCUR
“105 .ntOlít étterem
Bázna tűrjön, nn.dern 
berendezéssel finom ki­
szolgálással, elsőrendű 
konyha, — Megnyílik
junius 1-én.
Heischkovits és Dicker 

bérlők

Engros- üzletnek,
vagy irodának al talmas, 
centrumban fekvő helyiség 
nagy raktárhelyiséggel, 
kedvező feltételek mellett'' 
kiadó. Cim akiadóhivatal­
ban.

Benzinlocomobilok és
nyersolajra- torok, melyek 
cséplési e és ketjáxatu ma­
lom meghajtására alkal­
masak, azonnal szállítha­
tók. Friedrich Testvérek, 
Timisoara. 1819

Füzetek,
rajzlapok, ceru­
zák és az összes 

iskolaszerek
páratlannl olcsó
elarusitása megkezdő­

dött a
S A F R U T H
könyv- és papirkeies- 

kedésb-ra.
iWWWW«««

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szivó­
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre.. Elias Győző, Timi­
soara, Radulescu 6.

Keresek utcai, lehetőleg 
földszinti külvnbejáratu 
szobát bútorozva vagy 
anéltül. Cim a kiadóban, 
Közvetítőt díjazok.

HDNWALD
61«, íStr. Vltúra|aS(voil 
Bolyai-a.) 3. Telafou 147 '

1 üvegcsiszol da éstüfeör- 
• fyár Táblaüveg rak ár • 
I ir üvegezést vállalat, f 
; Hibás tükrök ujre.fon-1 
csorozása 1067 3,

Levelek Palesztinából.
Fried Benjámin ur (ára- 
ny°i-gyére>) házáé kezelt 
Palesztinából és a követ­
te? ők részére hozott le­
veleket : Lázár Rózsi és 
Joli, Páll Adolf, Braun 
Béla, Braver Sámuel, Mm- 
delmann Márk, Carol Lö- 
wy, Wettenstein Lajosa*, 
Benyovits Elza, Perl Zsiga 
és Berná h Alexandra. A 
levelek átvehetők az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

K akar Cur Salómban
létesítendő autóbusz vál­
lalathoz [Haifa—Akkó kö­
zött) társul jönni, az kö­
zölje cirné-t a kiadóba.

Cur í-'alómban cemen > 
árugyár létesítéséhez tőke­
erős táisat kereseh. Ke­
vés tökével magam is ren­
delkezem és t zhkember 
vagyok. K'k résztvenni 
óhajtanak, címüket közöl­
jék a kiadóval.

Széchenyi-tér légi óbb 
helyén levő üzlethez, ked­
vező feltételek melleit társ 
kerestetik. Cim a kiadó­
ban.

Férfidivat
kalap és cipőszakmában, 
1 irat átrendezésben jártas 
segédet azonnali celépésre 
keresek Román és német 
nyelv tudása [[okvetlen 
szükséges. Giünberger S. 
Géza rahe áruház, Cavan- 
sebes. 9106

Tengerit
waggomételeitben sí állít, 
Reiter Frigyes, Timisoara, 
Str. Jancu Vacarescu 1. 
____________________ 9007

Aranymüvessegédeket
keresüutc azonnal™, 1 te- 
hérmunkást, i foglalót. 
1 lencsekószitőt és egy ga- 
lautejistát, Csakis első­
rendű erők jelentkezzenek. 
Z-havia, Médiás. 9074

Jó megjelené-ti, gyakorlotti ... ,
$ elárusító, $
A aki kirakatrendezésben is jártas, felvétetik Nez- 
^ mann M. ruhatelepén, Arad

IA nyári
legszebb anyagjai

I megérkeztek!
Schottin crepe de ckinek 

„ marocainek
„ nyersselymek
„ etaminok
„ epongeok

Eredeti schweizi hímzettgrenadinok.
Fehér '

köppenyselymek
és szövetek

nagy választékban* 

Grünwald és Steiner
női divatkülönlegességek áruháza, Cluj, 
Plata Unirii No 12. Telefon 961'

Hitközségek!
Gabet/a- jegyeket tekercsekben „„ 
tömbökben, különböző színekben legel- \ 
csobban készíti Bolyhi-nyomda Rt. f 
Targu-Mures rotációs jegynyomó 
üzeme. — Kérjen mintázott árajánlatot.

««Vb
"T

-&y njá 
rajánlatot. \

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZÉT
A színházi Iroda közleményei

A sárga kabát. A jövő hét végére olyan epe • 
rett szenzációt hirdet a színház műsora, amely nagy 
világvárosok közönségének is ritka csemegéje szo­
kott lenni: egy uj Lehár-operettet. Nagy ambíció­
val készül a mi színházunk a Sárga kabát bemu­
tatására az Izsó Miklós rendezésében és Tőrók Emil 
dirigálása mellett. Főszereplők : Karácsonyi Ili,, 
Neményi Lili, Iliász Aladár, Tompa Béla, Leöyvy 
Leo, Rétkcly Ödön, Virág Lajis. A premierje szom­
baton este lesz s egyelőre négy a első előadás je­
gyeit árusítja a póuz'frr.

Sugár Frigyes fellépései. Kedden a H ft- 
mann m«séí csodadoktorát fogja játszani. A hár­
mas nfi szerepet Baranyai Jolán éiekli. Sugár 
bunsufellépós ’ p1 nteken lesz a Tosoa ban.

Petráss Sári búcsúja. A közönség óhajára, 
még két es'éu fog t-ilépui Petráss. Szerdán a Lán­
gyéi vóv Helénáját fogja játszani. Csütörtökön leg­
fényesebb szerepét fogj» búcsúként játszani Petrásss 
a Mézeskalácsban. A helyek árait igen mérsékelten 
emelte a szinház.

Magyar Színház heti műsora
Vasárnap d. u. 3-kor: Elsskr Fanni (Operett, mérsé­

kelt hely árakkal, sorozat 219)
Vasárnap 6-kor: Kö/öslaüányi telepátikus mutatványai- 

(Esti helyárakkal, sorozat 220/
Vasára ép háromnegyed 9-kor; Nótás kapitány (Kará­

csonyi Iliiéi, Reményivel, Tompával, lhászszal, 
bórletszünet. sorozat 221)

Hétfő; risibi (Napi bérlet 124 sz. B, sorozat 222)
Kedd: Hoífm. nn Meséi (Sugár Frigyes vendégjátéká­

val, Baranyai felléptével. Premierbérlet 61 sz.,, 
so ozat 223)

Szerda: Lengye,vér (Petráss Sári vendégjátékával. 
Mérsékelt in emelt helyárakkal, napi bérlet 125- 
sz. A, sorozat 224)

Csütörtök: Mézeskalács (Petráss Sári buosufellépésé- 
vel, mérsékelten emelt helyárakkal, premier- 
bérlet 62 sz., sorozat 225)

Péntek: Tosca (Sugár Frigyes búcsú vendégjátéka, 
Hegyi Lili - fellépésével, napibérlet 126 sz. B, 
sorozat 226)

Szombat fél 9-kor: A Sárga kabát (Újdonság, először, 
premierbérlet 63 sz., sorozat 227]

Vasárnap d. u, fél 4-feor; Antónia (Mérsékelt hely árak­
kal, sorozat 228/

Vasárnap este fél 9-kor: A sárga kabát (Bérletszünet­
ben, sorozat 229)

Hétfő d. u. fél 4-kor: Három grácia (Mérsékelt hely­
árakkal, sorozat 230)

Hétfő este fél 9-kor: A sárga kabát (Napibérlet 127 
sz. A, sorozat 231)

Kedd fél 9-kor: A sárga kabát (Napi bérlet 128 sz.B,. 
sorozat 232)

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó. Vasárnap, május 24. Zigoto, 

Groom, Felügyelő, Fekete Kéz bandája 6a A, 
fodrásznál. Négy amerikai filmbohózat, 7 felvonás- 
cin. Főszerepben csak Zigoto.

Urátlia-mozgó. Vatárnap, május 24. A hindui 
talizmánja. I. rész, 9 felvonásban. Szenzációi ka­
landorán m* Indiában, a fák Írok országában. Fősze­
repben Éva Évi.

ApollÓ-mozgŐ. Vasárnap, május 24. A pénz 
nem minden. N-gy bűnügyi sportiilm 6 felvonás­
ban. Főszerepben Németország bajnoka: Hans 
Brritenetätter.

f-jftIryypirrt f Óriási választék szalma- 
wr kalapokban és nyári ujdon- 

ságokban. Feltűnő olcsó kirakati árak.

kalapszalon, Cluj, Reg. Ferdinand 8. (Gólya- 
áruházzal szemben). Feltűnő olcsó árak. Át­

alakításokat modellek után vállalunk.

IDEAL

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Now-York — Canada
Gubát — Moxlko

Venezuela - Haiti- Antillák 
Morocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.
Információkkal és jegyekkel szolgál:
„SAKNiA“ S. A. Bucurestj

Pasagiul Comédia
Táviratcím: Transatbuc.

Rador 269

(te KfodAvtibJa* ayoseto» (Huj, 8t**de Bm» h, Fop (volt Brasray-etoa) 10 ast,m.


